

Секция «Современные социальные трансформации: факторы, условия, результаты»

Динамика гражданско-патриотических ценностей в российском обществе

Научный руководитель – Реутова Марина Николаевна

Кошелева Мария Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Российский государственный социальный университет, Факультет социологии, Москва,
Россия

E-mail: masha_kosheleva2014@list.ru

Динамика гражданско-патриотических ценностей в российском обществе

Кошелева Мария Дмитриевна

Студент

Российский государственный социальный университет, факультет социальных и политических наук, Москва, Россия

masha_kosheleva2014@list.ru

Гражданско-патриотические ценности становятся особенно важными для России в XXI веке вследствие глобализации, информационных войн и геополитической напряженности. Современное российское общество переживает период трансформации патриотических ценностей. Традиционные представления о патриотизме, основанные на любви к Родине, гордости за ее историю и достижения, готовности к ее защите, постепенно эволюционируют, приобретают новые смыслы. Новые поколения россиян формируют свой взгляд на патриотизм, который сочетает в себе традиционные элементы и современные ценности.

Чтобы проследить динамику гражданско-патриотических ценностей в России за последние два десятилетия, обратимся к данным, представленным ВЦИОМ. По результатам мониторингового исследования патриотизма[1], ежегодно проводимого ВЦИОМ, можно выделить следующие тенденции. С одной стороны, нельзя не отметить, что уровень патриотизма все годы держится на высоком уровне. Но понимание гражданами патриотизма претерпевает изменения. Если раньше патриотизм традиционно подразумевал слепую любовь к своей Родине и готовность защищать ее в случае угрозы, то в последнее десятилетие патриотизм приобрел новое понимание. Все больше россиян убеждены в том, что быть патриотом – значит заботиться о своей стране и ее будущем, трудиться на ее благо. Ключевую роль в формировании патриотических ценностей россиян, как и прежде, играет воспитание в семье. Вместе с тем возрастает роль СМИ и образования. В связи с недружественным отношением других стран к России в последние годы можно проследить рост доли респондентов, убежденных в том, что защита своей страны от любых нападков и обвинений является проявлением патриотизма. Примечательно также, что россияне в наши дни реже ощущают себя патриотами из-за осознания, что их страна лучше других.

Исследование показывает также, что разные социально-демографические группы демонстрируют различия в понимании патриотизма. Например, для молодежи чаще, чем для старших поколений, патриотизм ассоциируется с неким модным трендом. Позиции о том, что патриотизм должен быть «деятельным» и включать в себя работу для процветания Родины, зачастую придерживаются граждане, имеющие высшее образование. Респонденты, проживающие в крупных городах, таких как Москва и Санкт-Петербург, чаще относили знание истории и культуры своей страны к проявлению патриотизма.

Изучив результаты исследования отношения россиян к России в современных реалиях[2], можно сказать, что жители нашей страны испытывают к ней сложные и неоднозначные чувства. С одной стороны, в последнее десятилетие произошло немало событий,

вызывающих гордость у россиян, например, присоединение Крыма, достижения российских спортсменов, достижения военно-промышленного комплекса. Но в то же время респонденты указывали на проблемы в стране, которые вызывают у них недовольство, разочарование, в их числе – низкий уровень жизни, коррупция, плохая экология.

Для иллюстрации динамики ценностей россиян в целом обратимся к исследованию ВЦИОМ традиций в эпоху перемен [3]. Данные опроса показали, что для россиян по-прежнему важно сохранение традиционных ценностей, таких как семья, патриотизм, честность. И вместе с тем прослеживается тенденция к увеличению значимости индивидуалистских ценностей: самореализации, финансовой независимости и уверенности в себе. Сама система ценностных- ориентаций россиян меняется под влиянием глобализации и современной социально-экономической ситуации.

Проведенный анализ позволил сделать вывод, что структура гражданско-патриотических ценностей россиян по-прежнему пребывает в процессе трансформации. С течением времени патриотизм и традиционные ценности не утрачивают своего значения для граждан нашей страны, но в последние годы трактовка гражданско-патриотических ценностей как таковых и их места в системе ценностей претерпевает изменения.

Литература

1. Патриотизм: мониторинг [Электронный ресурс] // ВЦИОМ. 2023. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/patriotizm-monitoring> (Дата обращения: 10.02.2024)
2. Россияне – о России [Электронный ресурс] // ВЦИОМ. 2023. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossijane-o-rossii> (Дата обращения: 10.02.2024)
3. Традиции в эпоху перемен [Электронный ресурс] // ВЦИОМ. 2023. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tradicii-v-ehpokhu-peremen> (Дата обращения: 11.02.2024)